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La hipótesis de esta tesina  es la siguiente: que la educación superior es un modificador de los valores que el individuo adquiere antes de ingresar a este nivel de educación. Sin embargo esta tesina no cuenta con un objetivo real más allá de la descripción de los valores universitarios, y si bien revela algunos valores y normatividad de los estudiantes de la UAM-I (así como variables de dichos valores), no cumple específicamente  algún objetivo de investigación que abarque algún análisis más allá de la catalogación y el señalamiento de algunos términos sociológicos de autores como Parsons, Durkheim y Weber. Dentro de la Introducción no se percibe más que la intención de señalar y catalogar descriptivamente la normatividad de los diferentes grupos sociales de estudiantes que la UAM-I contiene  en su campus universitario, además solo presenta lo que posteriormente se pretende revelar en cada capítulo de la tesina.

Cabe destacar que la tesina contiene un capítulo específico en relación a la metodología utilizada en su elaboración. Como ya se había mencionado, la hipótesis tomada por los elaboradores de la tesina se estableció que la educación superior es un modificador de los valores que el individuo adquiere antes de ingresar a este nivel de educación. Así pues, tomando su hipótesis, los autores de la tesina realizaron una investigación que contuviera el marco empírico de lo planteado,  realizaron encuestas a modo de opción múltiple y posteriormente un análisis meramente empírico de los datos obtenidos. 

Si bien los autores de la tesina encontraron una serie de factores determinantes de los valores dentro de los estudiantes universitarios, la universidad por sí misma no es un factor modificador de valores.

Tesina: Aspiraciones y expectativas laborales de los estudiantes de CONALEP
El objetivo de esta tesina es presentar las aspiraciones y expectativas laborales de los estudiantes de CONALEP, con la finalidad de conocer cuales son los factores que influyen positiva o negativamente en estas, así como conocer las opiniones de estos en cuanto al mercado laboral. 


Al igual que en la tesina anterior, la descripción teórica y conceptualización se realiza por medio de algunas corrientes sociológicas y pensadores de la educación, en este caso Parsons, Althusser, y Durkheim. De acuerdo con las autoras de la tesina este desarrollo teórico tiene la finalidad de mostrar las diferentes percepciones con respecto a la educación y escuela, además de revisar su utilización en el sistema educativo de hoy en día.

La hipótesis central planteada para esta tesina es la siguiente: A mayor correlación de los conocimientos de los estudiantes de CONALEP, con los requerimientos del mercado laboral, mayores serán sus aspiraciones y expectativas laborales de los estudiantes. 


Dentro del capítulo dedicado a la metodología utilizada dentro de esta tesina, encontramos una investigación de índole estadístico por medio de la encuesta, así pues se puede asumir que su investigación se refleja dentro de un análisis meramente empírico de los datos obtenidos. 


Si bien la hipótesis sustentada por las autoras de esta tesina puede ser respondida mediante una explicación de las expectativas laborales de los jóvenes de CONALEP, se plantean varios puntos referentes al aprovechamiento académico, edad y gusto de su carrera técnica, aunando al hecho al escaso mercado laboral que circunda nuestro país. 


Así pues de algún modo se trata la hipótesis sostenida, sin embargo,  más allá del tratamiento o verificación de dicha hipótesis, surgen más incógnitas referentes a los planes de estudio,  a la apertura del mercado laboral y al aprovechamiento académico de los jóvenes de CONALEP
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