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Tercer parte  LA METODOLOGIA OBJETIVA DE HISTORIA
En esta parte el autor explica que la metodología objetiva de la historia es cuando un historiador se dispone a estudiar un fragmento elegido del pasado, tiene a su disposición, un conocimiento general específico del proceso histórico y un conocimiento más detallado de los problemas de la época y la región que investiga.

El análisis de la materia de la investigación histórica en dos niveles: 

· El primer nivel, más abstracto, atañe al concepto de hecho histórico, que, como se afirma normalmente, es el elemento primario del interés de Un historiador.

· El segundo nivel es el de un acercamiento directo a los problemas del proceso histórico y su mecanismo. 

Pero también explica que un hecho histórico se interpreta de dos maneras ne cuanto a literatura de la materia, que son las siguientes.

· La interpretación ontológica: Un hecho histórico es un suceso en sí mismo, como lo que realmente fue. En esto sentido, la historia, que es la materia de la investigación histórica, es una serie específica de hechos, que un historiador reconstruye reflejándolos en su conciencia. 

· La interpretación epistemológica y metodológica: concierne precisamente a ese proceso de reconstrucción del pasado, o sea, se refiere a un hecho histórico como una constitución científica o una interpretación de un suceso por un historiador.

La clasificación de los hechos históricos 

· Existe controversia en lo que respecta a su división entre simples (unitarios, parciales) y complejos (fenómenos, hechos a gran escala, hechos como procesos). 

· Los hechos simples se consideran a veces como naturales (físicos, biológicos), que forman el contenido natural de un hecho histórico más o menos complejo, y a veces como aquellos hechos históricos que son menos complejos en comparación con otros. Sólo parece ser útil la división entre hechos simples y complejos, si no olvidamos que esto es relativo. 

Surgen controversias cuando hay que clasificar los hechos según su importancia. Las diferencias de opinión se centran en la cuestión de si todos los hechos del pasado son históricos, es decir, si todo lo que ha ocurrido pertenece a la historia, o si sólo son históricos aquellos que son de algún modo más “importantes”.

Un hecho histórico (historiográfico) se basa en el uso hecho por el historiador de datos basados y no basados en fuentes cuando emprende una reconstrucción científica del pasado.

· Las reconstrucciones se ocupan de los hechos pasados. Se puede decir que el pasado consiste en hechos históricos, pero sólo con la condición de que esos hechos sean entendidos apropiadamente. 
Por tanto, un historiador reconstruye el pasado por medio de la construcción de hechos históricos.

Pero también dice que El concepto de regularidades históricas se relaciona directamente con el proceso histórico, y las afirmaciones de esas regularidades se llaman leyes. 

La clasificación de las regularidades estará unida a la sistematización de los condicionamientos y se distinguen 3 tipos: Regularidades sincrónicas (estructurales), la ley de la macroestructura; la ley de la estructura económica.
Una formación social es un macrosistema social visto desde el punto de vista del desarrollo. En cuanto al desarrollo de una formación nueva los historiadores ven dos o tres niveles en ese proceso. El primer caso se refiere al periodo de una tendencia ascendente y una descendente, en cambio el segundo caso hace referencia a los periodos de aparición, estabilización y declive.

El proceso histórico, es la materia del conocimiento histórico que tiene como objetivo su reconstrucción. 
