SEGUNDO EXAMEN
HECHOS SIMPLES Y COMPLEJOS
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La clasificación de los hechos entre simples (unitarios, parciales) y complejos (fenómenos, hechos a gran escala, hechos como procesos). 
Roberto Saviano: Soy perfectamente consciente de que la Camorra me hará pagar caro mi libro. 

Se puede observar que la información proporcionada es de carácter social y político. Por lo tanto se puede decir que son hechos de tipo complejos por que, el: caso de Roberto Saviano describe la mafia italiana, la camorra. Estas indiscreciones de las mafias se establecen principalmente en sectores de la política financiera y económica de Italia. Tomando en cuenta que no relata cuestiones físicas del personaje.

 El principal problema que planteo Saviano fue la interacción de los intereses de la mafia con los sectores políticos y económicos de Italia.  Por lo que su libro ha tenido en la sociedad un impacto cultural, ya que la consulta de este, a traído muchas inconformidades. 

Municao traficante en favelas de Rio de Jainero. 

En el siguiente caso se alcanza percibir que los datos apreciados casi como puras imágenes sobre violencia social marginación de una población y conflictos políticos. Se puede decir que son hechos de tipo complejos por que son cuestiones de nivel mas globales como políticos y  sociales a diferencia de lo que los hechos simples representan.

Pablo Escobar terror de Colombia.

El caso de pablo escobar es una descripción de la vida del personaje de Colombia, donde se puede decir que es un hecho simple en cuanto que relata que su  familia siempre sufrió violencia por los problemas sociales que vivía este país. Escobar estudiaba y tenía un ego exagerado muy seguro en su toma de decisiones. Escobar empieza a fumar marihuana en la época que estudiaba, empezó a cambiar su forma de pensar, y se junto un grupo de estudiantes de política izquierdista, se empieza a revelar a los profesores. 
Por lo tanto es un hecho simple al ser descripciones físicas y cambios biológicos del personaje como naturales en cuanto su desarrollo, aun cuando el video menciona los cambios que provocaron socialmente. Sin embargo le da mas importancia a la grandeza del poder que tuvo pablo escobar

 Proceso de paz en Irlanda del Norte.

En cuanto al proceso de paz en el norte de Irlanda es un hecho complejo por que es de carácter superior que un cambio físico o biológico de una persona sino que involucra un conjunto de cuestiones. Por que se observa las cuestiones políticas donde el primer ministro anuncia que el proceso de paz no puede ser movido once años después, los asesinos tratan de evaden los procesos de justicia. . Debido a los malos procedimientos de justicia, pasa demasiado tiempo para poder hacer justicia y poner las cartas sobre la mesa. 

Bolivia: Fuerzas Armadas decomisan armas y municiones en Cobija y detienen a diez sospechosos de la masacre de campesinos en Pando- 15 de Septiembre 2008.

Por ultimo el video muestra un arsenal recuperado por las fuerzas del ejército en la Cd. De Cobija, estado de Pando. El hecho que considero es un hecho complejo, de carácter político y social en cuanto que la recuperación de armas que se encontraban en poder de civiles y que se supone que eran utilizadas para acribillar. Significa una gran violencia social que se vive en ese país donde involucran a varios sectores de la sociedad como económicos, culturales, políticos y sociales 
