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Reporte de la película “El padrino” parte I

El padrino (1976), película que obtuvo la mejor critica, expone, en sus argumentos principales, la realidad de la mafia italiana en Norteamérica; personajes y situaciones retratadas dejan en el espectador y en la sociedad la idea generalizada o creencia de que la mafia, en sus raíces, está hecha de “hombres de honor”, hombres muy bien allegados a los valores y tradiciones familiares. En algunas escenas, de esta primera de tres partes, la trama se desarrolla a partir de que Don Vito Corleone decide no aceptar la oferta de Sollozo “el Turco”, de entrar al negocio de la droga. En el diálogo sostenido entre ambos, se observa nítidamente que la familia Corleone jamás se involucraría en el tráfico de Droga, pues, a pesar de que él “Turco”, que es como lo conocen, le expone las enormes ganancias, Don Vito le refiere que sus amigos políticos y jueces no estarán contentos al saber de este nuevo negocio. Ligado exclusivamente a las apuestas, casinos, sindicatos la protección de sus “amigos” le procura una imagen todopoderosa a la familia Corleone. 
Una idea muy definida, y que no está por demás mencionarla es la diferencia que podemos indicar entre aceptar como “inofensivos” los negocios de los casinos, sindicatos, etc., y el total rechazo ante el juego sucio de las drogas. Pareciera ser que Don Vito Corleone tiene muy claro la lógica de la venta de droga. Es un negocio intocable en el que su involucramiento implicaría además del descontento de sus “amigos” los políticos, una inconsistencia en los valores que dentro de la familia Corleone se ha construido. En aquella escena, manifiesta don Vito que a él no le interesa como algunas de las familias neoyorkinas obtienen sus ganancias, él mantiene lazos amistosos con otras familias, con otras formas de negocios; no se entromete en sus asuntos, ni las otras familias en los suyos. Es el código implícito que se encuentra en la aparente, silenciosa, tímida, estabilidad de las familias mafiosas.  
A partir de este hecho anterior se descubre otro, que por su mismo peso adquiere relevancia al instante en que pensamos en las relaciones entre El Padrino y sus allegados más cercanos. Aquí tenemos al cantante que aparece en la boda de la hija de Don Vito. La promoción de su música, sus protagonismos en películas, hace pensar en la  función que desempeña la figura del Padrino ante diversos problemas relacionados con las autoridades norteamericanas. Lo mismo sucedía con los inmigrantes italianos, que buscaban en la imagen del Padrino, la protección, el enlace al con el mundo exterior norteamericano. Exigencias que le confería a Don Vito status como intermediario. 
