Bolaños Ceja María Guadalupe.

Sociología Política. 

Examen 1.


Respuesta 1.

Problema que elegido: “Derecho de homosexuales y lesbianas a contraer matrimonio, formar una pareja y adoptar hijos”.
El Liberalismo y la Democracia tienen una estrecha relación, ello se da solamente cuando la democracia es entendida como un conjunto nominal de reglas cuya observancia es necesaria para la distribución del poder político. Esto se comprueba cuando la democracia deja de ser esto para ser el ideal de igualdad: democracia sustancial, es decir, que no es para el pueblo y que con ella no existe una relación mutua de con el liberalismo. Lo tal se comprueba con la siguiente frase: “Liberalismo y democracia están ligados necesariamente en el sentido de que sólo la democracia es capaz de realizar en plenitud los ideales liberales y sólo el estado liberal puede ser la condición para la práctica de la democracia”.

En México los homosexuales desde siempre han luchado por sus derechos, aunque les ha sido muy difícil ser aceptados como se acepta  al as demás personas, actualmente son todavía son discriminados de hecho son pocas las personas que los aceptan en este contexto. Las personas homosexuales durante un tiempo dejaron sus preferencias dentro de su vida privada, que era influencia del gobierno y la época. Pero en el momento que exigieron ser tratados de la misma manera que los demás ciudadanos (hace unas cuantas décadas) involucraron  a la sociedad dentro de sus preferencias y más que nada dentro de su vida privada.

En nuestro país se ha generado una polémica en torno a la ley que aprueba el matrimonio entre personas del mismo sexo, pero aún más por la que acepta que los homosexuales tengan derecho a adoptar. Sin embargo una excelente frase de Bobbio, nos dice lo que es más coherente para el sistema político en el que vivimos actualmente: “Todos tenemos derechos, derechos del hombre, fundamentales como la vida, felicidad y decisión”. Ella resume la postura que está tomando el federal con respecto a este caso tan polémico, el aprobar esa ley les da a los homosexuales el derecho de ejercer su sexualidad libremente, siempre y cuando no corrompan las reglas que se estipulan para el resto de los individuos.

En este problema, el Estado toma un papel predominante en el trato que se les da a los homosexuales, ya que aprobando esta ley les da el poder e igualdad que tendría una persona heterosexual, lo que ellos pedían es lo que cualquier ciudadano que se siente discriminado haría, para que haya una cohesión social entre los individuos debe existir una armonía, ello se entiendo como un núcleo donde no existan diferencias de cualquier tipo, para que así los representantes no tengan problemas con sus subordinados como bien lo dijo Bobbio: es evidente que cuanto más aumentan los conflictos entre los individuos, más aumenta la dificultad de dominarlos.

No está de más mencionar que desafortunadamente en México la instancia del poder y la democracia se encuentra en manos de unos cuantos y los partidos y como es de esperarse ellos solo toman decisiones que más les conviene, pasando por alto los derechos de los individuos, en este caso de los homosexuales. Los institutos que conforman el régimen democrático que están dentro del estado liberal, se supone que deben hacer valer sus demandas y tomar cartas en el asunto, ello mediante un sistema democrático, tomando a través de él decisiones en colectividad para garantizar el bienestar de la sociedad. 

Desde el 2000 se debate en la Asamblea Legislativa del Distrito Federal el derecho al matrimonio entre parejas del mismo sexo. Se propuso una forma legal similar al matrimonio civil, con algunas variaciones, esta se le denominó: “Sociedad de Convivencia”. De inmediato se hicieron escuchar las voces en contra de esta ley entre ellas, el gobierno de la ciudad, en ese entonces estaba encabezado por Andrés Manuel López Obrador. Esta iniciativa solo tuvo apoyo por parte del partido político de la Alternativa Social Demócrata dentro de su campaña para las elecciones federarles del 2006, Patricia Mercado le dio un tiempo a este tema en uno de los tantos debates entre los contendientes a la presidencia, que se transmitían por televisión.

El 9 de noviembre de 2006 se aprobó la “Ley de Sociedades de Convivencia”, que da el reconocimiento legal de las uniones civiles entre homosexuales en la Ciudad de México;  reconoció la unión de personas del mismo sexo llamándolo pacto civil de solidaridad. El 21 de diciembre de 2009 fue aprobada por la Asamblea Legislativa de la Ciudad de México el cambio de la definición de matrimonio, por lo que quedó permitido de manera legal el matrimonio entre homosexuales y adopción de hijos entre estos. Esto es un parte aguas en la lucha de los homosexuales por sus derechos, ya que México es el primer país en América Latina en aprobar el matrimonio y adopción a los homosexuales, ello es un cambio de relevancia dentro de la sociedad mundial.

Las fases de la democracia. Democracia  protectora;  en México se da en la mayoría de los casos, es decir los diputados solo aprueban leyes que les benefician y no las que procuran el bienestar de los individuos. La democracia de desarrollo; se ha generado lentamente en México ya que en el 2000 con el triunfo de Acción Nacional, se da fin a un régimen y en 2006 se da un nuevo modelo político, que no es del agrado de muchos además de no tener resultados contundentes. La democracia participativa; la democracia participativa en México se puede observar notablemente con el triunfo de Acción Nacional frente al PRI, con ello México entra en una nueva era en cuanto a sus gobernantes. Sólo que en mi muy particular punto de vista no veo la diferencia entre un partido y otro, al ser los dos de derecha, solo buscar beneficiar sus intereses.
Respuesta 2.
 []La democracia representativa: es en donde el pueblo elige a  sus representantes  mediante el voto, se hace con  la elección, esta se realiza por periodos, como en la mayoría de los casos la cuestión es numérica, el partido que tenga más votos es el que tiene el deber de representar a la nación, con ello los individuos que conforman un país eligen a su representante, este tiene el deber de garantizar el cumplimiento de las leyes todo ellos para que exista la convivencia entre los individuos.

En palabras del autor, “a pesar de la plena aceptación del principio democrático, en donde la sociedad lo acepta el elogio de la democracia representativa como la mejor forma de gobierno” ella es la más óptima pero como bien sabemos estamos muy lejos para llegar a ella. En la sociedad mexicana los gobernantes solo se preocupan por sus propios intereses, no miran por el bienestar social, un ejemplo claro es lo que actualmente está pasando en Ciudad Juárez, mientras siguen habiendo muertes de personas inocentes que nadie se explica, Calderón solo puede decir que él seguirá “luchando” contra el narcotráfico. Al presidente lo único que le preocupa es (según él) acabar con el narcotráfico, con el fin de tener engañada a la sociedad y así los individuos que la conforman, se traguen el cuento de que está terminando con el crimen organizado, cuando en realidad el federal  solo busca su propio beneficio.

Según el autor problemas que genera esta democracia se generan por que la  comunidad ha progresado rápidamente, por lo que surgen problemas entre los partidos políticos. Debido a estos conflictos se da un retraso y la decadencia ya que dentro de su preocupación por ocupar el poder olvidan hacer valer sus promesas de campaña, en ellas llenan a los electores de una serie de promesas que cuando llegan al poder se olvidan de ellas, en la mayoría de las ocasiones se inclinan hacia los grupos más vulnerables, como por ejemplo aquí en México, usan a las personas de la tercera edad o a las madres solteras, en base al argumento que: “a todos los seres individuos tienen la necesidad y sobre todo el derecho de ser bien gobernados”  los lleva a tener la libertad y obligación de elegir a sus representantes mediante el voto, con ello se busca que los integrantes de la nación tengan una colectividad encaminada al bienestar social.  

Muchas veces para convencer a las mayorías los futuros representantes crean argumentos no válidos, como por ejemplo, cuando mencionaron recientemente en las elecciones federales que hace algunas décadas las mujeres no podían votar y ahora sí, esa es una manera de sobornar a los ciudadanos con el fin de que el elector llegue a las urnas. 

Respuesta 3.

En  México las coaliciones, tienen un papel bastante importante, un ejemplo claro de ello es cuando fue la transición PRI-PAN, en las elecciones del año 2000 con la entrada de un nuevo partido político a los Pinos, el PAN y la llegada de Vicente Fox a la Presidencia, la coalición que Acción Nacional pacto con el Partido Verde fue más que nada una estrategia de acción nacional para tener un mayor número de votantes ya que como es bien sabido, la mayor parte de los seguidores del partidos verde son los jóvenes, ellos forman un porcentaje alto pero sobre todo importante de los electores del país 

La coalición de los partidos en México últimamente ha tomado una dirección bastante informal  ya que los partidos solo miran sobre sus intereses y no ponen atención a las políticas de sus instituciones, ya no les interesa aliarse a partidos con los que no tienen intereses en común, con ello es notable el poco interés que le dan a los individuos que conforman las listas nominales, no las hacen por tener una buena gobernabilidad, más bien lo hacen por quitar del poder al partido opuesto o en otros casos por seguir teniendo la hegemonía en el gobierno.

Para los partidos chicos que cuentan con un bajo índice de votos (PT, convergencia, nueva alianza, PCD) las coaliciones les dan la oportunidad de asegurar su registro, pero lo que más les conviene es estar en los puestos de elección popular. Como Sartori menciona en su libro, partidos y sistemas de partidos, para los partidos con gran preferencia electoral (PRI, PAN, PRD) las coaliciones resultan necesarias cuando se espera una elección muy competida en la que se tiene certeza de ganar la mayoría. Un ejemplo bastante actual es la coalición que se hizo entre el PAN y el PRD en Durango, para las próximas elecciones. El hecho de que haya una coalición entre ambos partidos es una mera estrategia para quitar al PRI del poder. De hecho en varios estados de México se pretende hacer esto, específicamente es alianza PAN-PRD, ya que tengo conocimiento de que en Veracruz también se pretendía hacer esto.

Respuesta 4.

Podemos notar en el documento que los partidos políticos vinculan al pueblo con la burocracia, porque mediante ellos las personas que conforman una nación son representadas. Como bien se menciono los partidos políticos representan al pueblo y sus demandas, según Sartori, en cuanto al caso de México difiero de ello, ya que los partidos de este país no nos representan, cada político solo busca sus intereses personales.

El documento donde se presenta la reforma liberal, nos da dos tipos de ejemplos en cuanto a lo que plantea Sartori, pero graciosamente los ejemplos son de forma contraria: el primero se refiere más que nada a como el sistema político en México actúa conforme a su conveniencia ya que la mayoría de las propuestas de esta reforma son anticonstitucionales, pero como es bien sabido en México “los partidos son instrumentos para lograr beneficios colectivos”, con ello se aplica de modo contrario la frase anterior a lo siguiente, que es, la propuesta de la reelección consecutiva. Lo que realmente busca el federal es, “hacer leyes a su conveniencia.

En cuanto al unipartidismo planteado por Sartori, es algo parecido o se acerca a lo que está pasando actualmente en México, ya que el Partido Acción Nacional (PAN) tiene una cierta dominación en las instituciones (como el IFE o TRIFE) que supuestamente son “autónomas”, un ejemplo de ello son las elecciones federales del 2006, el triunfo de AMLO fue contundente pero sin embargo, Acción Nacional manipulo de varias maneras los resultados de dicha elección, y la reforma liberal es otro ejemplo, las leyes las cambian as su conveniencia.

El pluralismo partidista, caso de México, según Sartori el país se democratiza, según el habiendo una competencia entre partidos, que es lo que plantea esta reforma, según ellos ya no existe una competencia real. Pero lo que ellos pretenden con la reelección es realmente llegar a sistema unipartidista.

Sartori también toca el punto de la izquierda y derecha, estos conceptos pueden ser aplicados a la reforma liberal en el sentido de que se nota claramente que la mayoría de las propuestas de ella serán aceptadas por los miembros de la derecha, ya que actualmente ella está en el poder (Acción Nacional)  y pues obviamente a ellos les conviene que sigan en el poder tanto el presidente como los diputados y senadores, otro aspecto es el recorte de la cámara de diputados y senadores ya que obviamente los que se quedaran son los miembros de los partidos de derecha.

El punto 4 de la reforma se puede aplicar al concepto del criterio numérico, ya que en ese punto se pide que se aumente el número de votos para el registro de un partido, Sartoti menciona que la importancia de un partido no se da por el apoyo que este tenga dicho partido, lo que realmente busca el federal es quitar a toda competencia que puedan tener con los partido “pequeños” pero creo qua va mas por el aspecto de que los partidos “grandes buscan tener más dinero para sus campañas, entre menos partidos hayan más recursos se les destinaran.

